MAT-01360 Matematiikka 3, kevit 2014,
2. valikoe & tentti, ma 3.3.2014 (vko 10)

Tentaattori: Simo Ali-Loytty

Ohjeet: Ei laskimia, eikd muistiinpanoja.
Kaavakokoelma on paperin k&dntodpuolella.
Jokainen tehtdvd tehddin omalle sivulle / omille sivuille.
Kirjoita vastauksien perustelut ja vdlivaiheet ndkyviin!
Mikdli osallistut 2. vdlikokeeseen vastaa tehtédviin 1-2.
Mikdli osallistut tenttiin vastaa tehtdviin 1-4.

2. Vilikoe ja tentin kaksi ensimmaéisti tehtivai

I — 1)k
1. (a) Selvité potenssisarjan Z (i—k—) suppenemisvali.
k=1
2 G-
(b) Tiedetdén, ettéd In <§> = Z Q—k——— Laske In (2) yhden desimaalin
k=1

tarkkuudella.

2. Ratkaise alkuarvotehtdva y”(z) — ¢/(z) = 2sin(z), y(0) =1 ja ¢'(0) = 0.
Tentin kaksi viimeisti tehtdvii

3. Laske funktioiden f(z) = 2z cos(z) ja g(z) = cos(z) ja suorien z =0jaz =1
rajaaman ddrellisen alueen pinta-ala. Toisin sanoen laske integraali

/0 £(2) — 9(a)| da

4. Olkoon a < b. Laske alla olevan mééritelméan avulla integraali f: x dz. Oikeas-
ta vastauksesta saa yhden pisteen. Mikéli ei kdytd mielivaltaista jakoa vaan
esimerkiksi vain tasavalistd jakoa voi saada maksimissaan 3 pistettd tehtavis-

ta.

Taustaa: (Riemann-)integraali m&dritell&dn seuraavasti. Olkoon

- f:la,b] - R rajoitettu funktio. Jos raja-arvo I = limypj_oy i, f(z})Az;
on olemassa, niin silloin f on integroituva vdlilld [a,b] ja luku I on
funktion f midritty integraali yli vdlin [a,b]. T&4ll6in merkit&&n

I = fabf(x) dz. Y114 olevassa P =  {z,%1,...,%T,} on vilin [a,b]
mielivaltainen jako, missd ¢ = 29 < 23 < -+ < Tp; < T, = b, jaon
normi |P| = max{Az; = z; —x;_1 : % = 1,2,...,n} ja z} on vdlin [z;_1,x;]

mielivaltainen piste.
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1. Integrointikaavoja

f(z) [ f(z) dz
tanz —In|cosz|+C
cot z = —— In|sinz| + C
coslzm tanz + C
Sinl% —cotz +C
11_362 arcsinz + C
7 +1m2 arctanz + C
m;—l—l arsinhz +C = In (x+\/m) +C
xé_l arcosha:%«C’:ln]er\/ﬁ———l] +C
— artanh:r:%—C’:—;—lniji—kC’

2L (e (n+1)(
¢ 1@ = 2 e -+ e

lﬁx:1+x+m2+:c3+ => a, (-1<z<1)
k=0
o z* = (=1)" 2k+1 = (=" 2%k
e’ = — sinz = z°°T" cosz = ", (z € C)
322 e S e s = S

6. any™ 4a, 1y Vb dag =00 @A Fan AV a A g =0

e yksinkertainen reaalijuuri \: ratkaisu e’*

e yksinkertainen imaginaarijuuripari A = «a &+ fi: ratkaisut
e®® gin(fz) ja e** cos(fz)
e k-kertainen reaalijuuri \: ratkaisut

6/\:37 CE@XE, 5172(2)@,. . xk—le)\m

o k-kertainen imaginaarijuuripari A = o £ fi: ratkaisut
e*® sin(fx), ze*® sin(Bz),. .., z¥"1e*® sin(Bx)
e®® cos(fx), Te*® cos(Bx),. . ., ¥ 1e*® cos(Bx)




